Az INDHUR v32 tipusu induktiv hurokérzékelo elektronika
muszaki adatai é€s hasznalati Gtmutatdja

Ez a leiras hossziinak tiinhet, de a sikeres hasznalat érdekében kérjiik, hogy gondosan olvassa el!

1. Felhaszndldsi teriilet:

Alkalmazhaté gépjarmiivek induktiv (elektromdgneses) mddon torténd érzékelésére az tttestbe épitett indukcids hurok
haszndlatdval. Ezen kiviil hasznalhat6 szinte barmilyen anyagi és méretii fémtargy érzékelésére a megfeleld méretii és
szerkezetll induktiv hurok segitségével.

2. Miszaki adatok:

Tépfesziiltség: Ut =12+24V AC/DC (de max. 30 V AC, vagy max. 40V DC!)
Téparam felvétel: It < 60 mA

Uzemi hdmérséklet tartomdny: T = -20°C + +50°C

Kimenet: 1 db fesziiltségmentes relé kontaktus (Morse tipusti: NC — C — NO)

A relé kimenet terhelhetdsége: max. 0,5A, max. 125VAC vagy 24VDC mellett (ohmos terhelés esetén!)

A kornyezeti hdmérséklet

maximadlis véltozasi sebessége:  0,2°C/perc (Ha ennél gyorsabb, az elektronikdt még egy zart dobozba kell szerelni!)
A hurok induktivitds tartomdnya: L =12 +300 uH

A hurok (+ hozzavezetés)

maximalis ohmos ellendlldsa: 5 ohm

A detektalas késleltetési ideje: tk = 50 msec.

A detektalas ,,felejtési ideje’: ameddig folyamatosan iizemel: nem felejt
Bekapcsolas utdni bedllasi

(vagy RESET) id6: tr =3 sec.

Uzemi frekvencia bedllitdsa: 3 fokozatban, jumperrel, max. valtoztatasi ardny 4:3
Erzékenység bedllités: fokozatmentesen, potenciométerrel

Alaphelyzetbe allitas: a RESET nyomégomb megnyomadsaval

Fém detektélas jelzése: a piros LED bekapcsoldsdval

Miikodokész allapot jelzése: a zold LED bekapcsoldsaval

3. Elektromos bekotés:

Az aramkori lapon, a sorkapcsok alatt 1athat6 feliratok alapjan (a zdrdjelben 1évd szamok, a sorkapocs sorszdmai balrél jobbra):

HUROK (1,2) a telepitett hurok csatlakozasi pontjai,

NC (3) :  akimenetirelé "alaphelyzetben zart" érintkezdje,
NO (4) :  akimeneti relé "alaphelyzetben nyitott" érintkezdje,
C 35 a kimeneti relé "k6z0s" €rintkezdje,

-~+ (6,7 :  atépfesziiltség csatlakozdsi pontjai.

FONTOS! A 2. és 6. sorkapocs pontok az dramkoron beliil galvanikusan 6ssze vannak kotve.

4. A tdapfesziiltség kivdlasztdsa, a vezetékek csatlakoztatdsa:

A hurokérzékeld széles tapfesziiltség hatarok kozt (12V-t6l 24V-ig) mitkodtetheté mind egyen, mind valtakozé fesziiltségrol.

FONTOS! A kiilso tapfesziiltség forrds haszndlata elott minden esetben ellendrizze le méréssel a tényleges fesziiltség értéket!
Ha a mért érték meghaladja az engedélyezett maximum: 30V (vdlto), vagy 40V (egyen) fesziiltséget, akkor ne kisse
rd az elektronikdt, mert az tonkremehet!

Az érzékeld elektronika egy kisméretli, zart dobozban van elhelyezve. Az dramkori lap alsé szélén taldlhaté sorkapcsokon
keresztiil csatlakoztathaté a tapfesziiltség, a hurok, és a relé kimenet is. A dobozon beliil nincs hely vezetékek Osszekotésre vagy
kébelrogzitésre. A sorkapocs pontokhoz csak egy-egy vezeték kothetd be. Az elektronika dobozdn minden csatlakozdsi ponttal
szemben taldlhaté kis atméréji furat. Emelje ki az elektronikdt a dobozbdl. Firja fel a lyukakat akkora méretre, hogy a



csatlakoztatni kivant vezeték — a szigetelésével egyiitt — éppen atférjen rajta, majd az elektronikat helyezze vissza a dobozba és
csatlakoztassa a vezetékeket gy, hogy a szigetelésiik a furatban legyen.

5. Homérsékletvdltozdsi sebesség:

FONTOS! Az elektronikdt érd, a megengedettnél gyorsabb kornyezeti hémérséklet-vdltozds hibds miikodést eredményezhet!

Elofordulhat, hogy a hurokérzékeld elektronikdt huzatos vagy gyorsan valtozé homérsékletii helyen (pl. ipari kornyezetben) kell
felszerelni. Ekkor sziikség lehet a kornyezeti hdmérsékletvaltozds sebességét csokkentd ,kiils6” szerelédoboz haszndlatira. Ez a
szerelddoboz legyen zart és lényegesen nagyobb térfogatd, mint az elektronika sajat doboza. (Az esetek tobbségében ez a feltétel
,automatikusan” teljesiil, mivel a hurokérzékeld altaldban jeladéként miikddik valamilyen bonyolultabb feladatot végzé vezérld
elektronika részeként — ami egyébként a tdpellatasat is biztosithatja — aminek szerelddobozdban tobbnyire kényelmesen el is
helyezhetd).

6. A hurok kialakitdsa, telepitése:

A gépjarmi érzékeléshez hasznalt hurok alakja 4ltaldban valamilyen négyszog forma. Ez viszonylag konnyen kialakithatd, ha
egy mar meglevé udtburkolatba kell utélagosan — vagassal — telepiteni. Egyébként lehet kor, ellipszis vagy barmilyen szabélytalan
sokszog is, ennek eldontése mindig a telepitési helyszin adottsagain mulik. Erzékelés szempontjabél a hurok optimdlis mérete és
alakja olyan, mint az érzékelendd fémfeliileté. Ez lehet az egyik kiinduldsi alap a hurok méretezéséhez. A gyakorlatban azonban a
pontos méretet €s alakot sokszor mds, egyéb szempontok is befolydsoljak, mint pl. kdrnyezeti, fizikai adottsagok, pénziigyi feltételek,
stb. Szem elott kell tartani, hogy az ,,dedlis hurokméret” jelentésebb csokkentése a telepités koltségét csokkenti ugyan, de az
érzékelés hatasfokdnak romldsat is okozza, novelése pedig feleslegesen emeli a koltséget és noveli a zavarérzékenységet. Szerencsére
nem sziikséges precizen meghatarozni a méretet €s alakot, mert az elektronika széles induktivitds €s érzékenység bedllitasi tartomanya
a rendszer j6 miikodését tag tiiréshatarok kozott biztositja. Ettdl fiiggetleniil torekedni kell az optimalis kialakitasra.

Keskeny kozlekedési ttsdv esetén egy kb. Im * 2m oldalméretii, széles utsdv esetén egy kb. 2m * 3m méretti téglalap alaki
hurok majdnem minden esetben sikerrel alkalmazhat6. Amennyiben egy széles ttsdvban egyéb okok miatt csak keskeny hurok
telepithetd, akkor — a biztos érzékelés érdekében — telepités utan célszerti a hurok altal bezart utfeliiletet a j6 lathatésdg miatt — pl.
sdrga szinii — ferde sdvos felfestéssel megjelolni.

Ha a hurok alakjat és méretét sikeriilt meghatdrozni akkor az induktivitds kiszamitdsa kovetkezik. Erre az aldbbi tapasztalati
képletet lehet haszndlni:

L=1,1*K*n2 ahol: L - a hurok induktivitdsa uH - ben (mikrohenry-ben),
K - a hurok keriilete (1 menet hossza méterben),
n - a menetek szama,
tapasztalati szorzoszam (uH/m).

—
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Az elektronika optimélis mikodése szempontjabol a nagyobb induktivitas alkalmazasa kedvezébb. A nagyobb induktivitds azonban
nagyobb hurok menetszamot igényel, ami viszont dragébb, és esetleg bonyolultabb kivitelezést jelent. A nagyobb menetszamui hurok
ohm-os ellendlldsa is nagyobb, ami kedvezétleniil befolydsolhatja a miikodést. A gyakorlati tapasztalatok alapjan az ajanlott
menetszdm (ha mds szempontot nem kell figyelembe venni) a hurok méretétdl fiiggden: 2 és 5 kozotti szokott lenni. (Azonos értékii
induktivitds nagyobb menetszdm esetén kisebb hurokkal, kisebb menetszdm esetén nagyobb hurokkal valdsithaté meg.)

Példaul: egy 3 menetii 2m * 1m - es hurok induktivitasa:
L=1,1*%6*3*3=594uH ami boven az: L =12 +300 uH mikodési értéktartomanyon beliil van.

A hurkot alkoté vezeték vagy kabel kivalasztasakor figyelembe kell venni a telepitési kornyezet adottsagait (kiiltér vagy beltér,
beton, aszfalt vagy térké utburkolat, stb.). Pl. gépjarmii érzékeléshez a hurok tobbnyire kiiltéren, aszfaltba, betonba vagy térké ald
keriil. Minden esetben ajanlott a kettds szigetelésii (de nem drnyékolt, vagy koaxidlis!) és minimum 1+1,5 mm? keresztmetszetii
sodrott, rézvezeték vagy kdbel haszndlata.

FONTOS! A hibdtlan miikodés egyik eldfeltétele, hogy a hurok ellendlldsa nem lehet nagyobb 5 Ohm-ndl! Utélagos
aszfaltozds esetén: vastag, kettos szigetelésii, hidllo, 2+5 eres gumiszigetelésii kdbel haszndlata ajdanlott. Egyéb
esetekben a vastag, miianyag szigetelés is megfelel. Nagyon fontos, hogy a hurok vezetékének szigetelése a telepités
és a haszndlat sordn is sértetlen maradjon. Mdr a szigetelés ,,kismértékii” sériilése is miikodési bizonytalansdgot,
hibds miikidést okozhat! Eppen ezért mindenképpen keriilni kell a hurok vezetékének tolddsdt, kitését az iittestben
mert az, az eredeti szigetelés megbontdsa miatt egy ,,potencidlis hibaforrds” lehet!

Egyeres, kettds szigetelésii vezetéket csak olyan esetben érdemes haszndlni, amikor a hurkot utélag kell beton vagy aszfalt
utburkolatba vagott keskeny horonyban elhelyezni. Ilyenkor érdemes a vdgott hornyok taldlkozdsaindl (a sarkoknal) keletkezd 90°-os



forduldt ,letorni” a sarkok elétt kb. 5+10 cm-rel egy ferde ,,segédhorony” segitségével. Igy a sarkokndl nem 90° hanem kb. 135°-ban
kell a vezetéket meghajlitani, ami jelentds mértékben csokkentheti a szigetelés sériilésének veszélyét.

FONTOS! A huroktdl az elektronikdig tarté szakaszon a két vezetéket szorosan egymds mellet kell tartani. Erdemes a vezeték
pdrt egymdssal dsszesodorva kis dtmérdjii (de vastag falii) védicsoben vezetni.

Tobberes, kettds szigetelésii kdbel haszndlata esetén a hurok meneteinek kialakitdsa nem az tttestben, hanem egy a kozelben
ebbdl a célbdl elhelyezett ,,vizszigetelt” villamos 6sszekoté dobozban (vagy j6 esetben a vezérld elektronika dobozédban) torténhet.

Egy lehetséges megoldas az ilyen hurok elkészitésére:
A hurok készitéshez haszndljon egy olyan hosszu kabelt, ami hosszabb, mint a hurok és a kdtddoboz tavolsdganak kétszerese + a
hurok keriilete. Ha megvan a kédbel: fogja dssze a két végét €s rogzitse egymdshoz. Keresse €s jelolje meg a kdbel hosszanak felét, ez
lesz a hurok legtavolabbik pontja. A jelolt ponton rogzitse a kabelt az dtburkolat meghatarozott (a hurok legtdvolabbi) pontjdhoz ugy,
hogy a szigetelés ne sériiljon. Ha a hurok telepitése a végleges ttburkolatba vagott (mély) horonyba helyezéssel torténik, akkor a
kabelt a felezd pontjanal fogva a hurok ,legtdvolabbi” sarkdnal helyezze be a horonyban. Innen a kdbel két dgit a hornyokban
végigvezetve alakithatja ki a hurkot. Ha a hurok telepitése nem ,,utélagos” akkor is ajanlott az alaprétegben egy legalabb a kabel
vastagsdgdnak megfelelé mélységli hornyot késziteni a szigetelés mechanikai védelme érdekében. Az elkészitett hurok két dga a
,legkozelebbi” saroknal taldlkozik. Fogja 0ssze a két dgat €s rogzitse le. Innen a szerelddobozig a két d4gnak szorosan egymds mellett
kell haladnia, hogy ne alakulhassanak ki ,,mellék hurkok”. Legjobb megoldds, ha a két dgat ,,0sszecsavarja” és véddcsébe hiuzva
vezeti a kotédobozig. A kotédobozban aztdn a kdbelvégek megfeleld osszekotésével 1étrehozhatja a hurok meneteit. Az alabbi példa
egy lehetséges megolddst mutat be erre. Tegyiik fel, hogy a hurkot egy négyeres kébelbdl alakitotta ki. A 4 eres kédbel 4 kiilonb6z6
szinli vezetékbdl 4ll (altaldban: zold-sarga, kék, barna és fekete). Az 6sszekotésiik pl. az alabbiak szerint torténhet:

1. kabelvég: 2. kabelvég:
hurok kezdépont ...................... z0ld-sarga
kék >és< zOld-sdrga ...l hurok végpont: 1 menet esetén
barna >és< kék .................cooeeeeeee. hurok végpont: 2 menet esetén
fekete >és< barna ............cooiiiiinn, hurok végpont: 3 menet esetén
fekete ......oooeviiiiiiiiin, hurok végpont: 4 menet esetén

Igy egy olyan 1+4 menetes hurok alakithatd ki, aminek a menetszdmat — sziikség esetén — a telepités utan barmikor megvaltoztathatja!
A kotédoboz lehetéleg ne legyen tdvolabb 4-5 méternél a huroktdl. Az érzékeld elektronikat is célszeri ebben a kotédobozban
elhelyezni, de ha ez nem oldhaté meg, az elektronika akkor se keriiljon a hurokt6l 10-12 méternél tdvolabb. Természetesen a
kotédoboz €s az elektronika kozotti vezeték pdr is szigordan egymds mellett (pl. 6sszesodorva) haladjon!

A hurok elhelyezési mélysége az uttest felszine alatt kb. 50+60 mm-en optimélis. Ha ennél kisebb, akkor nagyobb az ttfelszin
kopdsabdl vagy torzuldsabol ad6doé sériilés veszélye, ha nagyobb, akkor pedig jelentdsen csokkenhet a detektdlds érzékenysége.

Néhany hasznos tudnivalé a telepitésre vonatkozoan:

Ha betonbol késziilt az iutburkolat és acélhdloval van megerdsitve, akkor annak a hurokhoz viszonyitott kiozelsége
nagymértékben csokkentheti az érzékenységet, szélsoséges esetben teljesen lehetetlenné is teheti a hurokdetektor alkalmazdsat!
Ezt a lehetdséget a tervezés sordn feltétleniil vegye figyelembe! Lehet, hogy ilyen esetben — pl. mélygardzs bejarata — mds megoldadst
(pl. infrasorompok hasznalatat) kell valasztania!

Térko burkolat alatt telepitett hurok kabelét érdemes vastag fali mtianyag véddcsében vezetni a fokozottabb mechanikai
sériilésveszély csokkentése érdekében. A hurkot kozvetleniil a térkd alatti a homokagyban helyezze el ugy, hogy a zizottké rétegtdl
megfeleld tavolsdgban maradjon.

Soha ne telepitsen hurkot (utolag, vdgdssal) repedezett, toredezett itburkolatba, mert az rovid idon beliil biztosan
tonkremegy! Barmely telepitési mod esetén tigyelni kell arra, hogy a telepités utdn se a hurok, se az elvezetd kdbel ne mozogjon, ne
mozdulhasson el!

Ha a hurok kozvetlen kozelében nagyobb méretii, fix helyzetli fémtargy van, az nem okoz feltétleniil miikodési problémat. Sdt
még a hurkon beliil is lehet (pl. ontottvas csatorna fedél) ha nem mozog és a felszini mérete nem haladja meg a hurok feliiletének
kb. 5 %-dt! A hurok kozelében taldlhato nagyméretii fémtdrgy(ak) a hurokhoz viszonyitott méretiik ardnydban torzitjdk az
érzékeléshez sziikséges elektromdgneses teret. A torzitds mértéke a huroktol mért tdvolsdg csokkenésével rohamosan novekszik!
Altaldnosan: minél kozelebb van a hurokhoz egy relativ nagyméretii fémtirgy anndl erdsebben zavarja annak helyes mitkodését.

Ha a hurok kb. 2m-es korzetén beliil autoparkolasi lehetdség van — és a hurok nem helyezheté el tavolabb — akkor ezt a
térrészt a parkolas el6l le kell zarni, kiilonben az auték mozgasa zavart okozhat a rendszer miikodésében!

Ha eldzetesen kétségei vannak a telepitendd hurok megbizhaté miitkodésével kapcsolatban, akkor segitséget nyujthat a helyes
dontés meghozataldhoz, ha egy ,,probahurkot” helyez el az ttfelszinen (ott ahol a végleges hurkot is elhelyezné) és ezzel teszteli a
nagyméretli fémtargyak hatdsat.

Ha egy rendszerben tobb hurkot kell egymas kozelében elhelyezni, akkor nem mindegy, hogy milyen kozel keriilnek egymdashoz.
Minél kisebb a koztiik levd tdvolsdg és minél kisebb a miikodési frekvencidjuk kiilonbsége anndl nagyobb a valosziniisége annak,
hogy zavarni fogjik egymds miikodését, mert ,,0sszegerjednek”. Ilyenkor azt tapasztalhatjak, hogy idonként valamelyik (vagy



mindkét) hurok gépkocsit érzékel, pedig a hurok iires és az érzékeloben a piros LED folyamatosan vilagit, mert az elektronika
kiakadt”, majd a RESET nyomégomb megnyomadsa utdn ujra kiakad. Az dsszegerjedés dltaldban elkeriilhetd, ha a két hurok
kozotti tdvolsdg nagyobb, mint az egymads irdnydba mutato szélességi méretiik. Ha helysziike miatt ez a feltétel nem teljesithetd és a
hurkok 0Osszegerjednek, akkor szerencsés esetben ezt az dllapotot az érzékeld elektronika bal fels6 sarkdban taldlhatd
frekvenciavalaszté 3 tagu ,.tiiskesor” segitségével lehet orvosolni. Alaphelyzetben a k6zépsd €s a bal oldali tiiske van athidalva egy
,jumperrel”. Az aldbbi dbra szerint a jumper segitségével 3 féle mikodési frekvencia vélaszthaté ki. A ,,magas” frekvencia
kivélasztasa esetén nem haszndljuk a jumpert.

e e e | magas -z kozepes Z- alacsony

Mindkét elektronikanal gy kell megvaltoztatni a beallitast, hogy a két hurok frekvencidja kozott a leheté legnagyobb
kiilonbség jojjon létre. Példaul, ha gerjedéskor mindkét elektronikdndl a kozepes miikodési frekvencia volt kivalasztva, akkor az
egyiknél alacsonyra, a masiknal magasra kell valtani. Ha az egyiknél magas a mdsikndl alacsony volt, akkor ,,meg kell forditani” a
beallitast: alacsonyrdl magasra, magasrol alacsonyra.

FONTOS! Minden vdltoztatds utin meg kell nyomni RESET gombot!

Bonyolultabb helyzetben; ha pl. két szomszédos kozlekedési savban egy-egy sorompé van feldllitva egymassal szemben és mindkét
sorompo el6tt és utan is hurok van, akkor szerencsétlen esetben 4 hurok is 0sszegerjedhet. Ilyenkor is hasonldan kell eljarni, vagyis:
az egymas melletti hurkok kozott a leheté legnagyobb frekvencia kiilonbséget kell beallitani a jumperek varidlasaval. Ha
esetleg még ez sem segitene, akkor a hurkok induktivitdsat kell megvaltoztatni. Ez ,itbontas” nélkiil csak akkor lehetséges, ha a
hurkot tobberes kabelbdl alakitotta ki. Egy ilyen ,kdbelhurok” esetén az 6sszekotd dobozban — a mar ismertetett médon — meg tudja
véltoztatni a menetszdmot és ezzel az induktivitdst is. A jumperes és a menetszam bedllitdsi modszer egyiittes alkalmazdsdval pedig

valészinlileg még a ,,makacs gerjedés” is megsziintetheto.

7. Uzembe helyezés:

Miel6tt tizembe helyezné az elektronikat, tavolitsa el a hurok kozvetlen kozelébol (legalabb még egyszer akkora tdvolsagra, mint
maga a hurok) a mozdithatd, ,,funkcié nélkiili” fémtargyakat.

Az dramkori lapon — a piros LED alatt jobbra — taldlhat6 az érzékelés érzékenységét bedllité trimmer potenciométer, aminek a
tengelyét egy kisméretii csavarhizéval dllitsa kozépallasba! (Altaldban ez szokott maradni a végleges bedllitds is.) A tengelyt az
oramutatd jardsaval megegyez6 irdnyban elforditva novekszik, ellentétes irdnyban csokken az érzékenység. Az érzékenységet mindig
az adott helyszinen eléfordulé legkisebb méretii (pl. motorkerékpdr), vagy a legmagasabb alvazi (pl. tehergépkocsi pétkocsija) jarmii
biztos érzékeléséhez kell bedllitani. Amennyiben nem sziikséges ne allitsa a potenciométert a legérzékenyebb allasba, mert azzal
feleslegesen noveli a zavarérzékenységet is! A hurok folé érkezé fémtargy (gépjarmii) érzékelését az elektronika a piros LED
bekapcsolasaval jelzi.

Gondosan ellendrizze le a vezeték bekotéseket, majd — ,.iires hurok” esetén — kapcsolja be a tapfesziiltséget. Hirom mdsodperc
mulva tizemkész allapotba keriil a késziilék. A tapfesziiltség meglétét az dramkéri lapon 1€v6 zold LED jelzi.

FONTOS! Minden bekapcsolds, vagy RESET miivelet utdn legaldbb 3 mdsodpercig biztositani kell a hurok szabad (iires)
dllapotdt kiilonben tévesen fog miikodni_az elektronika! Amennyiben az iizemelés sordn a hurok kiornyezetében
olyan — véglegesnek tekinthetd — vdltozdasok torténnek, amelyek zavarjak az érzékeld miikodését, akkor a RESET
gomb megnyomdsdval a zavar hatdsa tobbnyire megsziintethetd.

A RESET nyomé6gomb a z6ld és a piros LED ko6zott taldlhat6.

8. Hibajelzések:

Ha a bekapcsolds, vagy RESET utdn — a hurok iires dllapota mellett:

1. a piros LED folyamatosan vildgit, akkor a hurok ellendlldsa 5 ohm-ndl nagyobb (esetleg szakadt), vagy éppen zdrlatos. Ha a
hiba oka nem sziintethetd meg akkor a hurkot djra kell telepiteni.

2. ha a piros LED 1 mdasodperces iitemben villog, akkor a hurok induktivitisa nagyobb a megengedettnél. A hiba
megsziintetéséhez a ,.frekvenciavalaszté jumpert” el kell tavolitani, vagy — ha lehetséges — csokkenteni kell a hurok menet-
szamat.

3. ha a piros LED fél mdasodperces iitemben villog, akkor a hurok induktivitisa kisebb a megengedettnél A hiba
megsziintetéséhez a ,.frekvenciavalaszté jumperrel” a zold LED feldli két tiiskét kell athidalni, vagy — ha lehetséges —
novelni kell a hurok menetszdmat.



